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Românii şi Saşii în v 

campania electorala. 
Primim delà un fruntaş român din Ar

deal acest articol scris sub impresia ciniz-
mului revoltător, cu care Saşii s'au aliat m 

[ potriva noastră, cu aceia, cari şi pe danşn 
l vor să-i deznaţionalizeze şi .£Spropîèzè pe 
I cum adică araţi, "espropiarea din oraşe, cum 
I este Braşovul, în care Maghiarii i-au scos 
! delà puterea dominantă de odinioară, 
F Sunt aceste ranele trecutului dintre noi 
F şi Saşi şi din adins lăsăm ca să se pună 
t degetul pe acele rane ale trecutului, ca să 
[ servească de dovadă celor ce astăzi vor să 
• apropie acestea două naţiuni, că pe lângă 
i politica săsească au să sucumbă şi Românii 
[ şi Saşii şi este suprema necesitate, ca pre-
> acei vechi înruginiţi conducători ai Saşilor, 

generaţia mai tinără, mai inteligentă şi ins
pirată de adevăratul germanism să-i măture 
din fruntea conducerii şi să ia în mână 
steagul înfrăţirii Saşilor şi Românilor. 

Eată articolul : 

Tăcerea noastră şi mai departe faţă cu 
atitudinea saşilor s'ar puteà explica sau ca 
laşitate, sau ca şi capitulare înaintea pornirei 
lor dujmăneşti. 

Posteritatea ar trebui să ne înfiereze cu 
pecetea cuvenită, dacă nu ne-am ridica cu
vântul nostru cel puţin acum, după ce au 
trecut alegerile pentru parlament, mai ales 
după cele petrecute în zilele din urmă. 

Se ştie anume, că saşii nici în Braşov, 
nici în Sebeş nu au majoritate, ca să aleagă 
deputat naţional săsesc, şi era lucru firesc, 
că faţă cu politica de maghiarizare a stă
pânirii, poporul săsesc să-şi găsească locul 
alăturea cu naţionalităţile asuprite şi în 
special cu românii. 

In loc de a-şi trage seamă cu curentul 
şovinist ce străbate din toate actele guver
nelor ce s'au succedat sub oblăduirea par
tidei liberale, saşii prefer a se da aşa zi
când legaţi de mâni şi de picioare în ma
nile şoviniştilor, numai ca să apară şi mai 
departe ca patrioţi buni, să ne denunţe în 
sus, iar jos, în comune şi municipii să ne 
facă cele mai mari mizerii, cari nu se pot 
descrie şi nu au loc în cadrele unui articol 
de ziar. 
, Aşa să ne explicăm faptul, că s'au aliat 

Contra românilor în Braşov şi Sebeş şi au 
îmbiat mandatul secretarului de stat Szte-
réiwi şi ţaristului Budai. 

Şi -daca s'ar fi oprit aci, i-am înţelege, 
căci în ürmá urmelor tovărăşia saşilor cu 
ungurii nu e de azi de eri, ea e vechie, şi 
numai sub scutul maghiarilor pot să se bu
cure şi mai departe de favoruri şi privilegii 
şi pot de oe o zi pe alta să repeteze şi 
întocmai ca paraziţii sä se hrănească din 
sudoarea poporului român áülocton. 

Dar au mers şi mai departe. 
In cercul Vinţului-de-ips protopopul saşi

lor din Apold, — Tffiffinër — a dat straj-
nică poruncă, ca saşii sä meargă la urnă 

şi să voteze toţi ca unul contra candida
tului naţional luliu Mania, pe care şi in 
rândul trecut tot saşii l'au doborât faţa cu 
antişovinistul Szöcs Pál referentul proiec
telor şcolare Berczievicziane. 

Şi ca culme a neruşinării, proprietari saşi 
din SibJiii-* ,-«vî?/îra.cior anarchiste. ^PUlü, 

\fAuclaMn. J ^ - a t T u i C i a - î a "urilă în Ociîa-J.'rvuă 
lui, ca să ajute a doua oră evreului Mark-
breit la învingere asupra candidatului na
ţional român Dr. Cosma. Aceeaşi procedură 
urîtă în Făgăraş cu realegerea lui Mikszáth, 
făcând imposibilă chiar şi candidarea unui 
deputat naţional român, sub cuvânt că ar fi 
pactat astfel, ca la Arpaş să fie ales Dr. 
Şerban fără contracandidat şi în schimb să 
aleagă pe Mikszáth, trecut delà liberali la 
constituţionali. 

In Orăştie în ultimul moment s'au de
clarat pasivi, nu de dragul românilor nici 
de al alesului Dr. Vlad, ci pentrucă, nu le 
era simpatic Dr. Muntean, şi pentrucă vezi 
Doamne, nu a fost candidat iarăşi Vörös, 
mai târziu fost ministru de comerciu, care 
le va fi pus în vedere ceva os de ros, dar 
acum nemai fiind nici el la oalele cu carne, 
osul îl va ciuguli el — de cumva nu i-se 
vor fi strepezit dinţii. 

In fuga condeiului am jgus pe hârtie aceste 
apucături viclene ale saşilor să le cunoască 
şi românii în cele mai largi cercuri, cum 
le cunoaştem noi cei ce zilnic ne împedecăm 
de ei, şi cărora zilnic ne dau ocaziuni să 
ne convingem de perfidia, cu care ne trac
tează sub scutul puterei cari li-s'a dat asupra 
noastră — a unei majorităţi imense chiar 
şi în fundul regiu, faţă de o minoritate ri-
diculă ce reprezenta ei. Ei bine ce vor saşii 
şi de unde atâta ură contra noastră? 

Avem ştiri positive că li-s'a oferit Saşilor 
din parte competentă pentru campania elec
torală un proiect de pace foarte loial şi 
acceptabil. 

Li s'a cerut anume, în schimb pentru cer
cul Cristianului, Sebeşul — şi li-s'a lăsat 
mână liberă în Braşov. Ar fi putut avea doi 
deputaţi naţionali săseşti în Cristian şi Bra
şov, şi noi pe cel delà Sebeş unde stăm în 
maioritate faţă de ei. Ce rezultat a avut 
ofertul este cunoscut. 

Au preferit să cedeze 2 cercuri maghia
rilor, ca să-şi asigure unul după lupta crân
cenă purtată cu Săliştenii şi Poenarii, cari 
sunt duşi la afaceri — şi de astă-dată s'au 
putut reporta învingerea. Nu vom vorbi 
aici de modul cum s'au îmulţit alegătorii saşi 
în cercul Cristianului — fiind aceasta îmul-
ţire măestrită şi aşa cea din urmă. 

Va veni timpul şi trebue să vie — de 
s'ar pune chiar porţile iadului împotriva 
noastră, ca corn. Sibiiului să4 cucerim noi, căci 
noi avem majoritatea populaţrahei, noi in
teliginţă superioară faţă de sas chiar şi dacă 
are câteva brazde de păMânt ori bivoliţe 
mal multe decât nat 

Oare nu este o ruşine pe conducătorii 
*aşHQr, că în oraşul Sibiiu, centrul metro-
polieî române, du tm seminar şi cu institute 
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culturale superioare cu o inteliginţă fru : 

moaşă şi cu o populaţiune de peste 6 mu 
locuitori să nu aplice la magistratul orăşenesc 
nici un funcţionar român? E — ruşine. _ 

Se înţelege că vina o purtăm şi noi şi 
mai ales unele cercuri, cari pentru dragul 
n ă c i u — (poftim pace) — nu se pot decide 
I să^ meargă ia MbiL de a controla pe cei de 
nící până ПР"1111 t r e c u t d e , a Pdma аГе^егб^С.. 
la cârma oraşului decumsă le "taca^paÎaţî" 1 

cum ar merita. «Viitoriul». 

«Poporul e fanatizat». Aşa spun foile ma
ghiare şi urlă sărmanele, — când e vorba de 
noi — urlete desperate. 

Cică agitatorii români, au îndârgit poporul şi 
numai puterei armate pot mulţumi, că nu 
s'au făcut vărsări de sânge şi că mulţi 
Unguri n'au fost mâncaţi de vii de cătră 
<Valachii însălbătăciţi». Şi mână frate pe coarda 
aceasta şi ne fac tot puzderie pe noi Românii în
deosebi pe conducătorii poporului. 

Şi «poporul e fanatizat» ! 
Cum au ajuns cei din redacţiile jidoveşti la 

aceasta convingere? Iată cum! Când sunt ale
geri, corupţiile, sunt la ordinea zilei, mai ales, când 
e vorba să s edee lupta între un candidat naţio
nalist şi unul din.-altă tabără străină de sufletul 
şi inima noastră. Au încercat şi acum cu corum-
pere, dar n'a prins. Banii lui Iuda, banii ticălo
şiei n'au putut sparge rândurile noastre înche
gate. Şi s'au reîntors seducătorii cu buzele um
flate zberând prin foile lor, că «-Lsporul e fana
tizat». 

Ne întrebăm, e acesta păcat? Şi poporul care 
respinge delà sine cu indignare banii mamonului, 
merită să fie terfelit în modul cel mai obraznic 
prin fiţuici ce nu ne cunosc? 

In faţa unui popor, ce astfel e fanatizat, trebue 
să-şi scoată pălăria tot omul de bine şi să i-se 
închine. 

* 

O turmă şi un păstor. Ce e mai 
frumos decât a se înţelege fraţii între sine? 
Unde este bună înţelegere, acolo lucrurile 
merg strună. Ai un poruncitor şi porunci
torul are o singură turmă. La aşa ceva se 
va fi cugetând, Bánffy, când a eşit din coa
liţie. La ce adecă să se hărţuească ei între 
ei, căpeteniile atâtor partide, când el poate 
să fie stăpân şi să-şi aibă turma sa ? A 
eşit deci din coaliţie. Acum la alegeri în ade
văr a putut duce la îndeplinire dorinţele sale, 
s'a făcut o turmă şi un păstor. El e stă
pân în turma sa, el porunceşte, şi turma 
îl ascultă. Bánffy e ded fericit. In dietă 
peste partidul său el e stăpân, el e prezi
dent, el notar el cassar şi el e ce vreai, 
căci şi turma lui e însuşi numai el. 

Şi o alart turmă şi un păstor va da 
mult de gândit téloriaUè partide din diettt. 

O bánffy, Ètyffy, unde Ыі! Gloria Üe 
odinioară şi irisât rëdiitafe ae azil 

* . 

F i ş p a n în comitatul Timişorii, precunt, SUji-
tÇabdebô 

vîcëcdmite 
I tíe 

lărgi simpatii în comifátui Vecin, euhóscUf fiind 
de un om leal şi drept. 
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„Kossufh-világ"... 
(*) Kossuth-vilag» — domnie kossuthistă 

— a mai fost în Ţara Ungurească. Nici 
Ungurii nici ţara nu s'au ales însă atunci 
de cât cu ruină pe urma ei. Ce va fi acum, 
date fiind cele ce se petrec, iarăşi nu e 
greu de prevăzut. 

Suntem adică în plină domnie kossuthistă. 
Comitatele se împănează, încetul cu încetul, 
tot cu fişpani kossuthişti. Barabás e purtat 
prin ţară ca moaştele unui sfânt în vreme 
de secetă, iar în Dietă au majoritate abso
lută. Deci stăpâni pe ţară. 

Urmează să-i vedem lucrând. 
Iar aşternându-se pe lucru, este peste pu

tinţă să nu ajungă în conflict fie OJL. jx>-
porul maghiar, care le_ştăja^pate, fie cu 

jCs^rrécrcWe Te:"a dat situaţia pe mână. 
In progranul kossuthist întâiul punct este 

uniunea personală, desfacerea dualismului. 
Se vor apuca oare kossuthiştii să realizeze 
acest postulat politic? 

Dacă da, conflictul între ei şi Coroană 
e inevitabil. Tot aşa urmează a se deschide 
atunci şi focul dintre partidele, cari stau 
pe bază 67-tistă şi kossuthiştii 48-işti 
Marea prietenie politică de acum dintre 
Andrássy şi Kossuth se va sfârşi, vrând-
nevrând. 

Dar chiar până la această ruptură, este 
alta, care ameninţă. 

Barabás într'o recentă vorbire rostită Ia 
Oradea-mare a zis, privitor Ia sufragiul uni
versal, că nu admite restricţiuni. Apponyi 
însă şi întreaga ceată de magnaţi, cari au 
luat stăpânire asupra partidului kossuthist, 
— se ştie —- nici nu vor să audă de su
fragiu universal în sens democrat, ci mult 
dacă s'ar îndura să admită o lărgire oare
care a dreptului de alegere, şi aceasta însă 
în senz şovinist şi reacţionar: să eschidă 
naţionalităţile şi pătura muncitoare. Cât 
despre Andrássy şi poporali, se ştie : ei sunt 
adversari ai sufragiului universal şi au pri
mit programul M. Sale nu pentru ca să 
realizeze această reformă, ci pentru ca să 
ajungă la putere. 

Ori cât ar ţine însă beţia kossuthistă 
d'acum, odată tot are să se sfârşească şi 
Ungurii o să se întrebe: Ce-i cu pro
gramul ? 

Kossuthiştii ori se vor apuca atunci să-şi 
realizeze ideile ori nu. Dacă da, se depăr
tează dela putere. Dacă nu, pierd aderenţa 
în jos. 

Vor trebui să piardă în deosebi aderenţa 
pe care au ştiut s-o stoarcă printre — 
naţionalităţi. Au fost prostiţi acum şi Ro
mânii de prin Bihor şi Şvabii de prin 
Banat, căci li-s'a vestit câtă uşurare toată, 
numai să voteze cu partidul lui Kossuth, 
care va revărsa asupra ţării belşugul Nilului. 
Se va adeveri însă, că nici Kossuth nu 
este mai bun ca Tisza şi Bánffy, cei ade
meniţi se vor desmeticî şi aşa sperăm : 
atât Românii bihoreni cât şi Şvabii din 
Banat vor lupta împotriva domniei kossu-
thisţe cu puterea ce au dovedit-o în lupta 
pentru alungarea dela putere a lui Tisza. 

Trist e însă faptul, că noi Românii trebue 
să perdem atâtea cercuri în încercări za
darnice. 

Avem nădejde, cu toate acestea, că şi 
din învălmăşală şi orgiile kossuthiste, neamul 
nostru să iasă cu bine. Avem un îndoit 
număr de deputaţi ; sesiunea ce se deschide 
le va da prilej să demascheze pe nouii 

şarlatani ai puterii, după-cum aşteptăm ca 
prin adunări poporale să continue lupta 
de redeşteptare naţională, începută cu atâta 
căldură anul trecut 

Numai astfel domnia kossuthistă va fi 
repusă şi cu ajutorul naţionalităţilor. 

C o n s i l i u d e miniş tr i . Miniştrii gu
vernului actual au ţinut consiliu ieri, ocu-
pându-se cu afacerea noilor fispani şi cu 
deschiderea dietei. 

Rezerviştii şi deschide» ea Dietei. Rezer
viştii doar aşteaptă cu mai mult dor deschiderea 
dietei. Au suferit ei în deajuns din nemerniciile 
politicei unor oameni fără căpătuială. In adevăr 
cea mai urgentă datorinţa a noului guvern ar fi 

Л І С s e ocupe cu şoartea rezerviştilor, cart'suta.*,ne 
nedreptul în slujbă, atunci, când mai mare e 
lipsa de ei acasă. 

* 
Asta n'o s p u n ! In jurul alegerii dela 

Dobra se scrisese mult prin foile maghiare, 
— bine înţeles — arătându-ne lumii ca 
răzvrătitori. Şi au spus-o aceasta cei cu musca 
pe căciulă. Suntem obicinuiţi cu astfel de 
invective la adresa noastră. E de prisos să 
mai şi reflectez. Una am dori să ştim. 

Din a cui poruncă s'au năpustit jandarmii 
asupra alegătorilor români pacinici, când 
candidatul nostru ajunse în majoritate ? Din 
a cui poruncă pălmuiau şi băteau cu puştile 
pe Românii, cari stau tăcuţi fără să dea 
motiv pentru a-şi arăta jandarmii brutali
tatea şi mişelia lor? 

Comandantul miliţiei ne putând suferi 
această brutalitate, a voit să-i oprească dela 
pornirea lor păgână. Ei însă n'au voit să 
se supună. De ce"? t Pentrucă au fost puşi 
anume să provoace scandal, ca astfel să 
dea motiv prezidentului alegerii să suspende 
alegerea. 

Ca să pună capăt brutalităţii lor, coman
dantul miliţiei a dat ordin supuşilor săi să 
încunjure pe aceşti jandarmi păzitorii, ordinei 
publice (!) şi să-i aresteze. 

Despre acestea însă foile maghiare nu 
spun nimic. Şi sunt cei din redacţiile jido
veşti atât de nătângi, în cât să presupună, 
că vre-o patru sute de alegători să îndrăz
nească a se împotrivi celor vre-o sută jan
darmi şi patru sute soldaţi? 

Nu murdăriţi cu scrisul vostru cinstea unui 
popor blând, şi nu luaţi în apărare păca
tele unor oameni, cari puşi fiind să pă
zească legea, fac cele mai mari abuzuri 
cu ea. 

Ameninţările lai Polonyi. 
(s.) Am anunţat şi noi în numărul de eri in-

tervievul reclamagiului ministru de justiţie 
Polonyi, care pe lângă mărturisirile din 
care transpiră o duplicitate cu adevărat per
fidă a guvernului cu privire la planurile sale 
faţă de reforma electorală, mai cuprindea 
şi o ameninţare la adresa deputaţilor na
ţionalişti. 

Flecarul ministru, întrebat de jurnalistul 
care |Га intervievat asupra unei eventuale 
obstrucţii din partea naţionaliştilor, a zis cu 
multă emfază : 

— Uiţi, că parlamentul uftgar lucrează 
în Budapesta. Naţionalităţile n'au decât să 
încerce, o singură dată să facă obstrucţie! 

Dacă aceste n'au fost cuvinte nesocotite, 
ci vreau să însemne, ceea ce ele exprimă: 
o ameninţare, simpaticul inscenator de 
scandale de odinioară azi, prin ironia stă

rilor publice chemat a fi, păzitorul suprem 
al ordinei şi a legilor, a înjosit demnitatea 
ministerială sub josnicia la care s'a coborît 
de când a fost dânsul aşezat în ea. 

Un ministru de justiţie, făcând apel Ia 
ciomag! Un ministru, aţâţând el însuşi cele 
mai josnice instincte ale populaţiei, pentru 
a suprima convingeri şi a produce teroare. 
Mai întâmplatu-s'a aceasta undeva în lumea 
cultă ? 

Acesta e elementul personal în amenin
ţarea lui Po'onyi. 

Altul e însă elementul politic. 
Aci ce tradeză ameninţarea dlui Polonyi ? 

Că ministrul de justiţie e muncit de pla
nuri, despre cari ei însuşi presupune, că vor 
stârni o adevărată resvrătire a deputaţilor 
naţionalişti şi căreia el vrea să-i opună o 
contra Terűbe . Fiind în discuţie votul uni
versal, e uşor de ghicit Ce? de reforma 
aceasta e vorba, care va purta chiput' şv 
asemănarea lui Polonyi. 

Tocmai pentru cuvântul acesta însă, ame
ninţarea ministrului de justiţie răsună în 
pustiu. O lege electorală, care ar purta chipul 
şi asemănarea lui Polonyi, noi suntem con
vinşi, că n'ar rămânea combătută numai de 
deputaţii naţionalişti. Mai sunt oameni cu 
sentimentul dreptăţii al moralei şi al onoa-
rei politice în ţara aceasta şi în alte tabere 
nu numai în cea a naţionalităţilor. Dar chiar 
de nu ar fi, deputaţii trimişi din încrederea 
poporului român, ca să vorbim numai despre 
aceştia, pe cari îi cunoaştem, sunt — se va 
convinge dl Polonyi — oameni mult mai 
integri şi mai rezoluţi, de cât să nu-şi ştie 
face datoria între ori ce împrejurări, de cât 
să se lase influinţaţi de ameninţări mai mult 
de cât ridicole. 

Cu atât mai ales, căci adevărul e tocmai 
contrarul. Cunoaştem şi noi situaţia din 
Budapesta, care înzădar s'ar fuduli ministrul 
de justiţie, în cazul, când deputaţii naţio
nalişti ar fi împinşi şi siliţi la o obstrucţie 
în 24 de ceasuri l-ar mătura pe dl Polonyi, 
dela locul unde I-a pus ironia şi batjo
cura vremilor. Nu vrem să-1 imităm pe mi
nistrul de justiţie, nici să ameninţăm dar to
tuşi — drept răspuns — îi rectificăm în urmă
torul chip propoziţia: 

— Dl Polonyi n-are de cât să încerce o 
singură dată să provoace o obstrucţie a de
putaţilor naţionalişti ! 

Sfârşitul alegerilor. 
Cu ziua de azi alegerile dietale generale 

s'au sfârşit Mai sunt încă să-şi aleagă de
putaţi şeptesprezece cercuri, dintre cari două
sprezece în urma balotagiului, iar cinci în 
urma disordinei iscate la prima alegere. 

Până acum e cunoscut deci rezultatul ale
gerilor în 409 cercuri. ! 

Sunt de mare însemnătate pentru noi a-
ceste alegeri, căci am putut şi noi trimite în 
casa ţării un număr însemnat de deputaţi. 

După partide cercurile se împart în modul 
următor : 

Independişt i 241 

Constituţionali 70 

Poporal i 31 

Naţionalişt i 2 6 

Fără program 2 0 

Democraţ i 3 

Social işt i 1 

Partidul n o u t 
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Presa din România despre 
alegerile delà noi. 

Presa română din ţară se ocupă cu mare 
interes de mişcarea electorală delà noi, 
scriind articoli elogioşi despre ţinuta şi bi
ruinţa noastră. «Voinţa Naţională» în nu
mărul din urmă scrie un articol de fond 
din care reproducem următoarele: 

«Românii de peste munţi au purtat vitejeşte 
lupta cea grea şi, cu toate că numărul aleşilor lor , 
nu va trece de 16, pot fi mândri, căci au dat 
dovadă de putere izbutind şi aşa, în împregiură-
rile grele în cari se dă lupta în Ungaria şi mat 
ales în Transilvania. Fapt de luat în seamă e nu 
numai, că au reuşit atâţia să fie aleşi, dar şi că 
multor din cei ce-au căzut le-au lipsit prea puţine 
voturi spre-a învinge şi ei. 

Dar, ţinând seamă numai de învingători şi de 
învinşi, numărând numai voturile căpătate de can
didaţii Românilor cu cele căpătate de ai guver
nului, ne-am face idea cea mai greşită despre în
cordarea de puteri şi despre tăria morala a ale
gătorilor români, în cea mai mare parte, ţărani. 

Mai înainte de toate, e bine să se ştie că peste 
munţi nu e vot secret, ci pe faţă. Chiamă pe 
alegător la masa unde se votează şi acolo, în 
faţa administraţiei, care îl străpunge şi-1 ameninţă 
cu ochii, alegătorul trebuie să aibă îndrăzneala 
de-a spune că alege pe cutare sau cutare. 

La noi, unde atâţia scuză toate slăbiciunile ale
gătorilor, când secretul votului nu se păzeşte, — 
când guvernul are suveică sau hârtie chemică 
sau plicuri măsluite, — anevoe ne-am putea face 
idee de tăria sufletească a alegătorilor români, cari 
votează pe faţă. 

Prin urmare, să ţinem seamă că deputaţii ro
mâni s'au ales în potriva voinţei guvernului şi 
şi prin vot pe faţă. 

Din comiiafe. 
Din comitatul Timişorii. 

In adunarea de ieri a congregaţiei pro
topopul Pepa şi-a ridicat cuvântul împo
triva mişeliilor săvârşite de administraţie 
contra candidaţilor români. 

Cuvântarea protopopului a fost o filipică 
zdrobitoare împotriva celui mai corupt co
mitat din Ungaria. 

Satrapii comitatului au isbucnit într'o in
dignare prefăcută şi minute întregi l-au oprit 
pe vorbitorul român. 

S'a sculat apoi procurorul Jakabffy, care 
a propus ca comitatul să ceară intervenţia 
Dietei împotriva agitaţiei româneşti de pe 
teritorul comitatului. 

Propunerea, natural a fost primită. 
Şi pân'atunci însă, foştii candidaţi ro

mâni din comitatul Timişorii, să adune cu 
sirguinţă datele şi dovezile mişeliilor săvâr
şite de aceasta administraţie, cari vor rupe 
masca de pe tipuri a Ia lakabbfy şi alţi sbiri 
de acolo, cari cred că orice infamie este 
nu numai permisă, dar şi lăudată, dacă 
se face în virtutea «ideii de stat». 

Deputaţii naţionalişti vor consacra o şe
dinţă afacerilor din comitatul timişan. 

Din străinătate. 
Conflictul anglo-turc Agenţia Reuter spune 

că guvernul englez a adresat ieri Portei o notă 
care, prin conţinutul ei, echivalează cu un ultimat 
şi conţine ultimul cuvânt al Angliei cu privire la 
invadarea peninsulei Sinaia de cătră Turci. 

Nota cere ca Turcia să-şi retragă trupele de pe 
teritorul egiptean. Ambasadorii Franţei şi Rusiei 
sprigină reclamaţiunea ambasadorului Angliei. 

Londra. Ziarele din Petersburg spun că Witte 
ar fi demisionat, căci el avea unele planuri re

acţionare, pe cari voia să le rezolve înainte de 
întrunirea Dumei. 

Corespondentul ziarului «Daily Telegraph> 
din Portsmuth care avea multă trecere la Witte, 
scrie că, cauza demisiei sale a fost că Curtea 
era ostilă planurilor sale liberale. EI voia demo
cratizarea parlamentului şi emanciparea evreilor. 

Witte nu e dispus a mai relua postul său. 

Petersburg. Afară de vite se vor retrage mi
nistrul de finanţe Şipow şi cel de justiţie Achi-
moff. 

In locul Iui Şipow va fi numit Kokovzew, iar 
în locul lui Achimov Kakanzew. Goremkin a 
primit a forma noui cabinet cu condiţiunea de 
a'i respecta dorinţa sa. 

El vizează ca ministru de finanţe pé Kohavi-
nel ; justiţie, Gedslowitow, fost procuror Ia Curtea 
de casaţie ; interne, Stolitin ; culte, Petre Kalif now, 
fostul cancelar al reginei văduve ; comerţ, Salicev. 

Ancheta atentatelor anarchiste. Paris. 
Ancheta făcută cu privire la exploziile din pă
durea delà Vincennes a dovedit existenţa a nu
meroaselor organizaţiuni anarchiste. 

Judecătorul de instrucţie însărcinat cu această 
afacere a făcut perchiziţiuni în diferitele locuinţe 
ale lui Striga, şi a arestat către seară un rus şi 
o rusoaică cu numele de Berstein, studenţii din 
Roivno şi pe numita Berta Feldt, din Vilna, fără 

I profesiune. 

Demisia Iui Witte. Pettersburg. »Mesagiul 
guvernului publică primirea de cătră ţar a demi-
siunii contelui Witte, care va rămânea membru 
al Reichsratului şi secretar de stat. 

Fostul preşedinte al conziliului a primit ordi
nul » Alexandru Newki« în briliante. 

Mesagiul imperiului mai publică şi primirea 
demisiunii ministrului de interne dl Durnowo 
care păstrează demnitatea de membru al Reichs
tagului şi senator. 

In acelaş timp dl Goremykine este numit pre
şedinte al conziliului de miniştrii. 

Banchet în onoarea regelui Angliei. 
Paris. Preşedintele Fallières a oferit Duminecă 
seara un prânz la Eliseu în onoarea regelui 
Angliei. 

Toastând pentru suveranul Angliei, dl Fallières 
a zis : Franţa vede în frecuentele vizite ale Maj. 
Voastre o dovadă preţioasă de cordialitatea le
găturilor ce unesc două ţări atât de fericite a putea lucra cu acelaşi avânt al inimei la ori ce 
operă de civilizaţiune şi de pace. 

Regele şi-a exprimat plăcerea ce o are aflân-
du-se în Franţa. Sentimentele pentru fericirea şi 
mărirea Franţei sunt şi vor rămânea adânc săpate 
în inima sa. Sunt sigur, a zis suveranul, că 
acordul cordial dintre ţările noastre, va face mai 
mult decât ori ce pentru salfgardarea păcei. 

Telegrame. 
Regele în Budapesta. S-a stabilit definitiv 

programul sosirii M. Sale în Budapesta. Majes-
tatea Sa va sosi, pentru a deschide corpurile le
giuitoare Ia 20 Maiu şi va sta până Ia 24 Maiu. 

In Budapesta se fac mari pregătiri pentru o 
primire impozantă. Loiala naţiune vrea să-1 pri
mească între osanale pe Suveran. Aşa se şi cu
vine, delà o populaţie atât de loială şi de di
nastică. 

Moartea lui Beksîcs Gusztáv. Bu
dapesta, 7 Maiu. Cunoscutul teoretician al 
politicei şoviniste maghiare, autor al unei 
întregi opere calumnioase la adresa Româ
nilor, a murit ieri subit la locuinţa unei 
perdite. 

Sistarea procesului împotriva in
sultătorilor lui Kovács Gusztáv. Bu
dapesta, 8 Maiu. Se anunţă din isvor au
tentic, că procurorul din Oradea-mare a 
propus sistarea procesului împotriva celoree 
au insultat pe nenorocitul Kovács Gusztáv, 
fost fişpan al Dobriţinului. 

Criza din Austria. Viena, 8 Maiu. Mi-
nistrul-preşedinte austriac contele Hohen
lehen a negociat eri ziua întreagă cu şefii 
partidelor. El va călători Joi Ia Budapesta 
spre a negocia cu guvernul unguresc. 

Algerea din Bichiş-Ciaba. 7 Maiu. 
După o luptă înverşunată, fostul deputat, 
şeful partidului «ţărănesc* Achim András, 
a fost reales cu o majoritate de 220 vo
turi împotriva candidatului kossuthistBakos 
Mátyás. 

DALE ALEGERILOR. 
Din cercul Cristian. Vineri a fost alegerea 

de deputat dietal în Cercul Cristian. Combinări 
şi pregătiri pentru alegere se făcură din vreme. 
Conducătorii, ce aveau lista alegătorilor, ştiau 
că reuşita nu poate fi de tot sigură fiind mai 
puţini alegători Români şi erau cam dubii în a 
merge sau a nu merge la votare. Alegătorii însă, 
poporul în deosebi a pretins cu inzistenţă ca 
să meargă la luptă. Trăiesc toţi aceştia din en
tuziasmul anului trecut delà prima alegere şi în 
urmarea aceasta au cerut anume ca candidatul 
de deputat, Dr. N. Comşa să facă pregătiri. 

Pentru Românii din acest cerc alegerile pe 
acest timp sunt foarte nenorocoase. Partea cea 
mai mare din alegători sunt duşi în străinătate, 
unde trăiesc din economia de vite şi negoţ. 

Toţi cei duşi au primit veste şi foarte mulţi 
din ei au alergat din România, din Dobrogea şi 
din Basarabia chiar. 

Plecarea în ziua de alegere în massă mai mare 
s'a făcut din Sălişte. 

Piaţa era plină de lume. Intre urări de «să 
trăiască», între veselie de cântece, cu muzica în 
frunte convoiul se porneşte spre Cristian, locul 
de alegere. Acî se observă toată ordinea. Ale
gerea decurge repede. Românaşii veseli în cântece, 
şi jocuri petrec timpul de trecut. Pe la 3 oare 
rezultatul era ştiut. Am căzut cu 65 de voturi, 
dar nu fiindcă vre-unul din Români ar fi votat 
cu Saşii, ci fiindcă eram mai puţini. Românii 
totuşi sunt veseli şi acuma. In cântece, urare de 
«să trăiască> în lung şir, cu muzica în frunte 
plecăm tot veseli spre tabără şi apoi spre Sălişte. 
E de notat răceala, mai bine zis lipsa de tempe
rament a elementului sas, care era plouat deşî 
câştigase lupta. Firea-i lipseşte sasului, cu mult 
sarcazm priviam la moliciunea lor şi-i compă-
timiam pe aceşti oameni harnici, gândind că 
ultima va fi învingerea asta a lor în cerc. Su
fragiul universal totuşi e pe cale, iar atunci Ro
mânii sunt mulţi, mulţi la număr, im aceasta 
zace mai mult şi veselia noastră din ziua de 
alegere. 

Sosiţi înapoi în Sălişte, deşi nu ca învingători, 
suntem totuşi cu căldură primiţi de cei acasă 
rămaşi. Sala festivă a şcoalei iute capătă viaţă. 
E plină de lumea adunată la banchetul aranjat 
cu mult succes de doamna Maria P. Comşa 
cu concursul domnişoarelor din loc. Rând pe 
rând se ţin mai multe toaste urmate de vii 
aprobări, până ce în urmă vorbeşte domnul Dr. 
Comşa. Mulţămeşte tuturor pentru sprijinul dat, 
arată cum în neînvingerea zilei tot învingere e 
pentru viitor şi apoi între altele încheie cu multă 
mândrie: «...am fost până acum deputatul acestui 
cerc, voi fi însă de acî înainte deputatul Ro
mânilor din acest cerc...» Aceste vorbe au cu
cerit mult, entuziasmul era la culme, aplauzele 
abia mai sfârşiau. Din când în când mai cântă 
şi Reuniunea de cântări din loc, lăsând pe toţi 
foarte plăcut mulţămiţi, — apoi se încinge hora 
mare şi voioasă şi în joc şi veselie am serbat, 
deşi învinşi, ziua de Vineri, căci vedeam şi 
vedem în ea şi în poporul nostru încrederea 
spre viitorul ce ne stă înainte. Octil. 

A l e g e r e a din Năaăud. In urma ne mai po
menitelor volnicii ale gendarmilor şi miliţiei, a 
reuşit a fi ales deputat renegatul Ciocan cu o 
majoritate de 48 voturi faţă de candidatul naţio
nalist Dr. V. Onişor. 
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Alegerea delà Cisnădia. La alegerea 
de deputat dietal a reuşit sasul Trauschen-
fels în cercul Cisnădiei iar preotul Florian 
a căzut. 

Alegătorii români în mare parte nu s'au 
prezentat la alegere ; din cei cari s'au pre
zentat unii dimpreună cu notarii de român 
au votat cu sasul, aşa d. e. notarii din 
Porceşti, Avrig, Western şi Răşinariu! In 
localul de alegere primpretorele cercual 
întreba alegătorii, că cu cine votează; se 
părea că el este preşedintele de alegere ! 
Alegerea cred firm, că se va protesta din 
mai multe motive şi probabil că se va 
rândui nouă alegere. 

Sunt în clar cum are să se întâmple 
chiar şi obţinând votul universal — ale
gerile de deputat pe lângă unii notari cari 
îşi dresează pe placul stăpânului alegătorii 
de român chiar şi în momentul când pă
şesc pe pragul localului de alegere ! — Mult 
a putut fiecare român învăţa din tactica 
urmată de unii alegători români ! — In fine 
ghiaţa s'a spart şi în cercul Cisnădiei, ma-, 
joritatea alegătorilor români cu entuziasm 
au votat pentru candidatul naţional român 
preotul V. Florian delà Racoviţa! In viitor 
se va şti că pe cine se pot Românii în
crede şi pe cine nu! O adevărată şcoală 
s'a făcut. 

Un e p i s o d . Când îşi ţinea deputatul Szterény 
vorbirea de program în faţa Saşilor din Braşov 
(cari i-au cedat cercul) şi a Ungurilor de acolo 
(Românii n'au fost de faţă), cineva dintre Unguri 
a strigat : Să auzim ceva şi despre votul univer
sal ! Iar domnul deputat a răspuns la întrerupere 
astfel : «Ştiţi foarte bine, că dreptul electoral uni
versal e trecut în programul guvernului al cărui 
secretar de stat sunt eu. 

Ca secretar de stat al acestui guvern nu e ne
cesar să mă extind separat asupra programului 
politic al guvernului, pentru că e lucru natural, 
că sunt aderent al aceluiaşi program, fiindcă alt
cum n'aş puteà să fiu colaborator politic al gu
vernului». Va să zică, domnul Szterény se de
clară aderent pe faţă al votului universal, iar pe 
Saşi îi prind frigurile, când aud de votul universal. 
Ce mai unitate de vederi între ales şi alegători ! 

După ani îndelungaţi. 
De Alfonse Delatoire . 

Cei doi prieteni erau la masă şi prin geamu
rile hotelului priveau spre Boulevard. Aerul înă
buşit le făcea neplăcere şi-şî lăsau gândurile să 
zboare spre plaiuri cu păduri înfrunzite, câmpii 
înrourate. 

Deodată unu l , . . . Richard Lauray suspină 
adânc : 

— Îmbătrânesc!. . . Ce durere! De alte daţi pe 
vremea aceasta eram sburdalnic. Azi însă mă 
cuprinde compătimirea, când mă cuget la zilele 
tinereţelor trecute. Viaţa trece prea iute. 

Celalalt, Auguste Verdier, respunde; 
— Eu am îmbătrânit, fără să observ. Deja sunt 

de patruzeci şi cinci de ani. Pururea am fost. 
vesel şi sănătos. Dacă omul stă toată ziua îna
intea oglinzii, nu observă uşor, cât s'a schimbat 
de tare Jumătate de an n'ar trebui să privim în 
oglindă, ca să putem vedea, cât de tare ne-am 
schimbat. Dar să ne cugetăm la femei. Ele, a 
căror putere e numai frumseţa! 

Repet, că abea am observat, cât am îmbă
trânit. Ca ori ce bărbat, am fost îndrăgostit de 
mai multe ori, dar ţn deosebi odată. Sunt de 
atunci doisprezece ani. 
• O văzusem pentru prima dată pe ţărmurii 
щагіі, în p r e t a t M'a fermecat. Adesea omul, dacă 
jftdft pe cineva şi peajţru pomădată, are presimr 
$rf% că * psiţ;fe,mgea, ф . р і & с Ы * pentru a fj 
щЩ. £г& stăpână, pe jniroa гред. £ un фщ dar 
tot odată şi o plăcere să fii supusul.unei femei 

După un pătrar de an am desnădăjduif cu 

Cătră alegătorii români ! 
Suntem tocmai pe vremea, când în în

ţelesul legii, se pot face reclamele cu pri
vire la rectificarea listelor electorale pe anul 
1907. Legea hotăreşte adică: 

Comitetul central trebue să-şi înceapă 
lucrările sale pentru compunerea listelor 
alegătorilor cel mult în 15 Aprilie şi are 
să le termine cel mult până la 1 Maiu. 

Listele electorale, precum şi consemnarea 
celor scoşi din lista anului trecut, se trimit 
fiecărei comune mari şi fiecărui notariat 
cercual, pentru a fi pusă la vederea publică 
delà 5 Maiu până la 25 Maiu. 

Reclamele se pot face însă numai 
p a n ă la. 1 3 VI Î I iu , iar delà 15 
până la 25 Maiu, se primesc obser
vări asupra acestor reclame. 

Publicăm mai la vale dispoziţiunile amă
nunţite ale legii, cu privire la rectificarea 
acestor liste. 

Aci atragem numai atenţiunea alegăto
rilor şi în deosebi a cărturarilor, dar mai 
ales a foştilor candidaţi ai partidului nostru, 
— punând în sarcina acestora mai ales 
îngrijirea de cercul în care au fost candi
daţi, — că este de o colosală însemnătate 
pentru noi felul, în care se vor confecţiona 
de astădată listele electorale. Nici un Român 
cu îndreptăţire la vot nu este iertat să 
rămâie din listă. 

Căci dreptul câştigat acuma după toate 
probabilităţile va suna nu numai pe un an, 
ci pe toată viaţa alegătorului. Nu se ştie 
în ce formă şi cu ce restrângeri are guver
nul acesta de gând să facă legea electorală, 
una e însă sigur, că cei ce vor fi în pose
siunea dreptului de alegător, nu vor mai 
puteà fi scoşi, nici atunci, când n'ar întruni 
condiţiunile, ce va cere legea nouă delà 
alegător. Tată de ce, nu-i permis să rămiâe 
nici un elector român din liste şi din con
tră să se bage bine de seamă să nu fie 
luaţi în liste străini, cari n'au îndreptăţirea 
la vot. 

Noi am pierdut şi în lupta trecută vre-o 
două cercuri numai pentru uşurătatea, că 

totul şi am călătorit în America. Dar inima mea 
n'a putut-o uita nici aşa. Pururea mi-s'a arătat 
în cale, şi doream s'o string în braţe. Astfel 
treceau anii vieţii mele. 

Doisprezece ani cumpănesc foarte puţin în 
viaţa unui om. Doar anii se repet atât de re
gulat, lăsând puţine urme şi dacă omul lunecă 
înapoi cu gândul la vremurile trecute, nu-şi poate 
da samă, când şi cum a îmbătrâni t? . . . 

In toamna trecută am cercetat câţi-va prieteni 
în Maisan Lafitte. In momentul, când pornise 
trenul, se suise în vagon o femee şi patru băeţi. 
Abea îi dasem atenţiune mamei voluminoase. Am 
luat un jurnal şi am citit. 

La câteva minute după ce am lăsat gara, fe
meea se adresează cătră mine şi zice: 

— Scuză die, nu dta eşti Auguste Verdier? 
— Eu sunt doamnă. 
— Mi-se părea, că am mai văzut-o undeva. 

Dar unde? 
Femeea râdea dezmerdată. 
— Nu mă cunoşti? 
— Vă cunosc d o a m n ă . . . d a r . . . totuşi nu vă 

c u n o s c . . . Faţa mi-e cunoscută, dar nu-mi aduc 
aminte de nume. 

— Antoniette Tissot. 
In viaţa mea n'am simţit o mustrare mai 

Ше. Ochii mi-se împăejţginariţ şi p s întreagarmi 
sţmţeam un văl negru şi-mi â^Uceafn afninte 

de lucruri sfâşietoare &e înimăi 
Era ea! Aceaslâ femeë ordinară? De când 

niant n^văzut -o , 'are patru fetiţe. Şi ele mfaq 
surprins, Фтт Wţ- «far» Щ m m 
de o durere sfâşietoare, de o putere nebună con-

nu ne-am îngrijit de listele electorale. De 
data aceasta am plăti şi mai scump nepă
sarea, căci ar fi a perde pentru totdeuna 
sute şi mii de voturi, cari poate de astă
dată într'adins vor fi lăsate de adorabila 
noastră administraţie. 

Facem deci apelul acesta la vreme şi 
stabilim deodată şi responzabilităţile morale, 
faţă de toţi aceia, pe cari îi priveşte, ca 
sat de sat să se îngrijească oamenii de 
listele pe anul 1907. 

Pentru alegătorii români. 
Listele interimale şi reclamările, escep-

ţ iuni le contra lor. 
Comitetul central trebue să-şi înceapă lucrările 

sale pentru compunerea listelor alegătorilor cel 
mult în 15 Aprilie şi are să le termineze cel mult 
până la 1 Maiu. 

Listele interimale precum şi consemnarea celora 
scoşi din lista anului trecut se trimit fiecărei co
mune mari şi fiecărui notariat cercual, pentru a 
fi pusă la vederea publică delà 5 Maiu până la 
25 Maiu. 

Expunerea listelor Ia vederea publică trebue să 
se anunţe şi publice în modul obicinuit în fie
care comună cel mult până la 5 Maiu. Antistiile 
comunale şi notarii cercuali sunt datori a ţinea 
listele la vedere publică delà 8—12 ore a. m. iar 
delà 2—6 d. m. a le preda pentru copiarea celui 
care o doreşte aceasta. 

Apelata la Curie. 
Aceia, asupra căror reclame, escepţiuni ori ob

servări comitetul central a adus hotărire, delà pu
nerea spre vedere publică, iar cei căror hotărîrile 
s'au înmanuat delà ziua primă în 10 zile pot 
apelà la Curie. 

Apelata se adresează cătră Curia reg. şi trebue 
înaintată preşedintelui comitetului central (vice-
şpanul, în oraşe municipale: Primarul). 

Apelata se face în scris, şi se pot alătura do
vezi noui. 

Cine nu ştie cum să facă apelate le , să 
ne scrie şi-i v o m trimite un formular. 

Reclame (plânsori) se pot face : 
a) pentru înscriere greşită (scrierea numelui, 

etăţii, ocupaţiunei greşite etc.) 
b) pentru neînscrierea în listă deşî respectivul 

are drept, 
c) pentru înscrierea a celui fără drept electoral, 
d) pentru neexpunerea la vedere publică în 

timpul, locul şi modul arătat de lege. 

tra naturii, ce mi-a zdruncinat idealul meu în 
mod atât de barbar. 

Am prins-o de mâni şi-am lăcrimat. Deplân
geam tinereţa-i trecută. Deşi aceasta femee pentru 
mine era cu totul străină. 

— Aşa-i, că foarte m'am schimbat? zice foarte 
emoţionată. Ce vrei ? Toate sunt trecătoare. Sunt 
mamă şi mamă bună. 

Dar şi d-ta te-a schimbat! 
Nici eu nu te-am cunoscut la moment. Părul 

ţi-e bine cărunt. Doisprezece ani ! Cel mai bătrân 
copil al meu e de doisprezece ani. 

Privii la copii, sămănau cu mama lor. 
Am ajuns în Maisan Lafitt. 
l-am sărutat mâna. 
Când sara rămăsesem singur, am privit mult 

foarte mult în oglindă. Apoi m'am cugetat de 
nou la Mme Tissot. Ea cel puţin e mamă — 
mamă bună. Dar eu ? . . . Ea are a doua tinereţă, 
în copii ei. Eu însă am îmbătrânit fără nici o 
mângăere în această v ia ţă . . . 

Trad. de Mugurel. 

H A Z . 
Soţ bun. 

—- Da nevastă-ta e tare răguşită. De ce nu 
chemi un doftor? 

— Altă treabă n'aş ,avea? Lasă... şă,nu mai 
apd glasul neveste câtă.va vreme ! Ц Ш , 1 ca e 
birie aşa, bre! 
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Deoarece s'au întâmplat cazuri că Curia a tras 
Ц îndoială identitatea reclamanţilor, va fi bine ca 
reclamele şi excepţiunile să fie subscrise înaintea 
miistiei comunale, care are să adeverească pe act 
identitatea persoanelor. 

Reclamele, excepţiunile şi observările se pot 
івее numai în scris, adresate comitetului central 
•şi sunt a se înainta la antistia comunei respec-

i tfye (la notariatul respectiv) în contra listei căreia 
sc fac reclamele, etc. 

într'o hârtie se pot face mai multe reclamări 
! şi excepţiuni, observări însă numai separat se 
! primesc. 

Ce priveşte persoana sa proprie, fiecine are 
; dreptul de a reclama. 

Afară de aceasta tot acela care este luat deja 
în lista cutăreiva comune, are dreptul a reclama 
asupra ori cărei greşeli sau lăsări afară, precum 
şi în contra ori cărei înscrieri nedrepte în lista 

aceleiaşi comune. 
* Comitetul central e dator a hotărî asupra re

clamelor, excepţiunilor şi observărilor cel mult 
dela 1—20 Iulie 

Hotărîrile se pun la vedere publică şi se anunţă 
în modul mai sus indicat dela 20—30 Iulie şi 
şi manuează celor, a căror reclame s'au res 
pins şi celor cari în urma excepţiunilor au fost 
şterşi. 

Reclamele pentru neînscrierea sau eliminarea 
pe nedrept a cuiva din listă precum şi excepţiu
nile contra înscrierei ilegale a cuiva, sunt a se 
înainta dela 5—15 Maiu, iar observările asupra 
acestor reclame şi excepţiuni se primesc dela 16 
până la 25 Maiu. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 8 Mai 1906. 

— Terorizm. Se ştie, că în cercul Chişineu-
lui căderea d-lui Russu-Şirianu a pricinuit-o co
muna Cintei de unde întru'un chip mişelesc, 
noaptea au fost cu ajutorul geandarmilor luaţi 
27 de alegători, duşi în tabăra contrară, şi acolo 
mituiţi şi îmbătaţi. Fireşte încă în ziua aceea, acei 
27 de nenorociţi au simţit adîncă remuşcare pen
tru marele lor păcat, iar d'atunci încoaci abia că 
mai au pace în sat. Sătenii nu numai cei din 
Cintei, ci şi dimprejur i-au stigmatizat pe trădă
tori cu pecetea vânzătorilor de neam. înverşu
narea e mai ales împotriva notarului de acolo 
român de origine, cu numele Oui, ales cu ajuto
rul fruntaşilor Români, ţăranii, ţinându-I pe dânsul 
de autor al mişeliei — ce s'a săvârşit. 

Cetim într'un ziar din loc, că înverşunarea 
oamenilor e atât de mare, în cât nenorocitul acesta 
a cerut armată în comună pentru siguranţa sa 
personală. Iată folosul, că alegem notari români, 
cari în chipul acesta ne resplătesc. 

— Concertul Corfescu. Atragem atenţiunea 
publicului nostru asupra concertului Corfescu pe 
care l'am anunţat în numărul nostru trecut. Dl 
Corfescu vine în Arad acoperit de renumele 
succeselor sale din toate părţile locuite de români 
în ţara noastră. Cele mai mari succese le-a obţinut 
însă în faţa publicului unguresc din Cluj. 

Subliniam, că în faţa publicului unguresc, căci 
faptul acesta măreşte însemnătatea succesului, 
ştiută fiind ostilitatea şovinistului public din acel 
Ojaş faţă de tot ce-i românesc. Nădăjduim, că 
publicul nostru va jeşi din rçzerva Iui faţă de 
manifestaţiile artistice de felul acesta cu atât mai 
vârtos, că în acest concert va debuta şi doamna 
Corfescu, soţia şi eleva distinsului nostru 
artist. yj 

— C o n g r e s u l studenţilor. Anul acesta se 
va ţine al 254ea congres studenţesc, în oraşul 

Turnu- Severin. 
Congresul va aveà loc în zilele de 7, 8 şi 9 

^Hongresiştii vor pleca din Bucureşti în seara 
•de 6 Mai, cu trenul de 11 şi 40, 

In ziua de 7 Mai, se va ţinea în localul liceu-

'нУч і̂ i co«jpiş |awv W':*mti$ 
teatrală. 

In ziua de 8 Mai dimineaţa se va ţine a doua 
şi ultima şedinţă a conyztesului çând se va semna 

an pergament şl o rrïofïïmé,cité Va fi prezentată 

^^фІ? aceasta corigresrştîf Vdr lacé diferite és-

cursiuni, iar în ziua de 10 Mai congresiştii vor 
sosi în gara Filaret, de unde cu drapelul în frunte 
vor merge la defilare pe bulevard, unde le va fi 
rezervat un loc. 

— Renovarea catedralei din Arad, 
se începe în săptămâna aceasta. Sub du
rata renovării sfânta slujbă dumnezeiască se 
va ţinea pentru tinerimea teologică-pedago-
că în sala dela institutul nostru, iar pentru 
credincioşi în capela dela şcoala din Pâr-
neava. 

— Expoz i ţ iunea generală română . Primim 
următoarele: Deoarece expoziţiunea generală ro
mână din Bucureşti se va inaugura în timp apro
piat, subscrisul delegat al Comisariatului General 
voiu expedà toate obiectele adunate în Ungaria 
pentru partea etnografică a expoziţiunii române 
în 11 Maiu st. n. dela Sibiiu la Bucureşti spre 
a le aşeza acolo în Pavilionul construit anume 
pentru adăpostirea lor. 

Rog prin urmare toate acele corporaţiuni şi 
persoane cari doresc a partic,pâ ca Expozanţi şi 
nu au expediat până acum obiectele ce doresc a 
expune, să binevoiască a-mi trimite obiectele de 
expus cel mult până la 10 Maiu nou a. c la 
Sibiiu, spre a le puteà transporta la Bucureşti în 
vagonul închiriat pentru acest scop. 

Pentru locul ce vor ocupa aceste obiecte în 
Pavilon nu este a se plătî nici o taxă. 

Obiectele cari nu s'ar puteà expedà până Ia 
această dată, sunt a se trimite la adresa dlui Co
misar Oeneral Dr. C. I. Istrati deadreptul la Bu
cureşti. Pentru asemenea expediţiuni însă toate 
cheltuelile de transport şi vamă privesc exclusiv 
pe trimiţători, şi direcţiunea Pavilionului primeşte 
angajamentul de a expune obiectele întârziate nu
mai încât va dispune de locul necesar. 

Cu această ocaziune îmi iau voia a atrage aten
ţiunea publicului român la împrejurarea, că Gu
vernul român a luat dispoziţiuni, ca vizitatorii 
expoziţiunii să poată întrà în România în timpul 
dela 1/14 Maiu până la 1/14 Noemvrie a. c. fără 
pasport. De asemenea şi dl Ministru ungar de 
interne, prin ordinaţiunea sa Nr. 14736/1906, do
rind a înleznî vizitarea Expoziţiunii, a dispus ca 
vizitatorii acesteia să poată reîntrà în Ungaria 
fără pasaport. 

Ce priveşte călătoria cu preţ redus pe căile 
ferate române, voiu îngriji ca îndată-ce locurile 
competente vor luà dispoziţiuni în această pri
vinţă, — acestea să se publice în organele pre
sei române din ţeară. 

Delegatul Comisariatului General: 
Dr. C. Diaconovich. 

— Sinodul eparchial din dieceza Caranse
beşului, care a fost prorogat în şedinţa dela 9 
Aprilie, e convocat pe ziua de 27 Aprilie vechiu. 

— Din Constant inapo le se scrie, că patriarhul 
ecumenic în timpul slujbei de Paşti celebrată cu 
mare pompă ca în toţi anii, s'a rugat pentru 
toţi suveranii ortodoxi fără să excludă familia 
regală română, deşi Iegaţiunea română nu era 
reprezentată la ceremonie. Deosebit de aceasta 
s'a observat, că evangelia care se ceteşte la Paşti 
în multe limbi, a fost citită şi româneşte. încă 
înainte de izbucnirea conflictului între România 
şi Grecia, atât rugăciunea pentru familia regală 
română cât şi citirea evangeliei în româneşte fu
seseră suprimate de patriarh, ceeace iritase atunci 
pe mulţi români. 

h 
— Şcoa lă r o m â n ă în C o n s t a n t i n o p o l e . 

Cu începerea anului şcolar 1905/1906 s'a înfiin-
et la Constantinopole o şcoală primară şi se

cundară românească. Azi şcoala are 134 elevi; 
sărinţii lor sunt românL cari se ocupă cu micul 
comerciu în capitala Turciei. Marele progres al 
şcoalei româneşti din Constantinopole a spăriat 
эе Greci şi patriarhul a dat ordin parohilor 
jreci ca să nu împlinească azistenţa serviciului 

religios la acei români macedoneni, cari nu vor 
voi să-şi scoată copii dela şcoala românească şi 
să-i ducă Ia cea grecească. Şcoala română din 
Capiţalît Turciei e un ç e r ^ u d e atracţie perdru 
toţi Românii űin a,cej ojraş. Pe ЙйМ ŞCoa$ 0r 
raară şi securidajră, rom|r>ă la, COn^ta^ţî.nOpoie 
-*-;;n^jftfltafi[ţii і Ж ш umversitar, în care 
„ r щ&сщ цтщ №№>, :wp ' г я в ш 
macedoneni, can urmează cursurile facultăţilor 
otomane. Funcţionarea acelui irisiituf 'tinde să 

determine pe tinerii macedoneni de a rămâne 
în Macedonia, unde să facă uz de cunoştinţele 
lor pentru a devenî folositori cauzei românis
mului în Balcani. Au fost de ajuns aceste două 
creaţiuni şcolare, pentrucă la Constantinopole 
să se simtă un centru de artă românească, care 
atrage şi concentrează zilnic elementele româ
neşti respândite. 

— Sora Regelui Spaniei bătută de băr
batul său. Ziarul Picolo din Triest află din 
Madrid, că familia regală spaniolă e adânc in
dignată din cauza prinţului Ferdinand de Bava-
ria, soţul infantei Maria Teresa (sora regelui 
Spaniei), însurat pe acnm 6 luni şi care s'a apu
cat iar de beţie. 

Când e beat comite escese teribile şi'şi bate 
nevasta. 

Mama infantei a comunicat despre aceasta ta
tălui prinţului, care va sosî Ia Madrid săptămâna 
viitoare. 

Dacă intervenţia lui va rămânea zadarnică, in
fanta va divorţa de bărbatul său. 

— Necro log . Văd. Amalia St. Sulutiu nasc. 
Todosie ca soţie, Roma ca fică, văd. Elena Si-
mionasiu născ. St. Suluţu şi Ana St. Suluţu ca 
surori, anunţă cu durere în numeie lor şi ace-
loralalţi consingeni încetarea din viaţă a Iui Ale
xandru St. Suluţu, fost căpitan opidan în Deva, 
întâmplată la 3 Mai 1906 st. n. seara Ia 1/2 8 
ore în etate de 60 ani după îndelungate sufe
rinţe, înmormântarea după ritul gr.-oriental s'a 
celebrat Ia 5 Mai 1906 st. n. după ameaz . la 4 
ore. Deva la 3 Mai 1906. 

Fiei ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată ! 

— Scrisoare or ig inală de pe t impul Mân
tuitorului. Din Roma se vesteşte, că în bibli
oteca «Lazariniană» în zilele trecute s'a dat peste 
o scrisoare romană de mare însemnătate isto
rică. Scrisoarea e a lui Publius Ventulus, loc
ţiitorul cezarelui în ludea (cum era Pilat), şi 
se refereşte la Mântuitorul Christos. Scrisoarea 
(în limba latină) e datată din timpul când Mân
tuitorul Christos pentru prima-dată a predicat 
poporului. Iată epistola : «Dela locţiitorul Publius 
Ventulus, cătră Cezarele Romei. Am înţeles, O 
Cezare, cât ai dori să şti unele şi altele despre 
bărbatul plin de virtute, cu numele Isus Christos, 
pe care poporul îl ţine de profet, iar învăţăceii 
lui îl numesc fiul lui Dumnezeu, atot făcătorul 
ceriului şi al pământului. In adevăr, Cezare, 
minuni se aud zi de zi, despre acest bărbat. 
In scurt: învie morţii şi vindecă bolnavii. E de 
statură mijlocie. Faţa e plină de bunătate şi tră
dează o demnitate înălţătoare, astfel, că privind 
Ia el, deodată te cuprind simţemintele şi de 
iubire cătră el, dar şi de oare-şi cari temeri. 
Părul îi atărnă până pe umeri. Până la urechi 
e în coloarea nucilor coapte; de aici în jos 
deschis auriu. II poartă după moda Nazarenilor, 
împărţit pe mijlocul frunţii. Fruntea e netedă, 
senină. Pe faţă nu are sbârciuri sau pete. Barba, 
e de coloarea părului, creaţă dar nu prea lungă 
şi împărţită pe mijloc Privirea e serioasă şi are 
puterea razelor de soare. Nimeni nu-i poate privi 
drept în ochi. Dacă mustră, produce frică şi 
spaimă, dar apoi el începe a plânge. Deşi strict, 
totuşi e pretinos şi iubit de toţi. Nimeni nu 1-a 
văzut râzind, foarte adeseori însă plângând. 
Manile şi braţele îi sunt frumoase şi plăcute. 
Toţi se simt fericiţi a fi în jurul lui şi a-i as
culta cuvintele pline de spirit. Rar se poate 
vedea în public, dar dacă se prezintă, păşeşte 
cu toată modestia. Are ţinută foarte maiestoasă 
şi frumoasă. Mamă-sa de altfel e cea mai fru
moasă femeie din ţinutul acesta. Dacă vrei să-1 
vezi, o Cezare, precum odată mi-ai scris, dă-mi 
aviz, şi eu ţi-1 trimit. Deşi n'a studiat nici când, 
totuşi e în curent cu toate ştiinţele. Umblă 
desculţ şi fără pălărie. Mulţi râd de el, când îl 
văd din departe, îndată însă ce se apropie de 
el, tremură şi-1 admiră. Toţi zic că nu este alt 
bărbat asemenea lui. Jidovii zic, că nici când 
n'au gustat învăţături ca cele primite dela el. 
Jidovii răutăcioşi îi fac tot felul de neplăceri. Se 
zjce că nici când nu e nemulţumit şi pe toţi ár 
ѴГ03 să-î îndestuleaşcă. La tot cazul ѵоіц Щ 
totdeauna gata a-ţi împlini poruncile referitoa/é 
le el. — Ierusalim luna a unsprezecea, ziua şepte. 
Publius Ventulus, locţiitor £.' : : 

Йоііе cfz||eçiéla; î 
toată ţara au fost mult 

\пЩл Încoace Щоаиа"M 
binefăcătoare sèmanatu* 
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rîlor, mai ales semănăturilor făcute anul acesta 
ceva mai târziu, care erau aproape compromise. 

S'ar putea spune, că prin ploile căzute în cursul 
celor din urmă trei săptămâni recolta cerealelor 
de toamnă este asigurată dacă vom mai aveà o 
singură ploae. 

In ceeace priveşte semănăturile făcute în pri
măvara a. c , aceste ploi le-au asigurat deocamdată 
încoltirea şi creşterea viguroasă. 

Pentru vii ele au fost de asemenea de mare 
folos, căci dacă plantaţiile mai bătrâne resistau 
încă bine la seceta ce ne ameninţa, multe din 
plantaţiile făcute în primăvară erau pe punctul de 
a fi perdute. 

Nu mai puţin ele au asigurat în parte produc-
ţiunea livezilor naturale şi artificiale. 

In câteva cuvinte anul 1906 care pană acum 
câtva timp răspândise panica printre agricultori 
din cauza lipsei de ploaie, se anunţă în urma 
ploilor căzute în ultimele 15 zile, ca foarte bune. 

Din toată ţara numai în judeţul Mehedinţi n'a 
ploat de loc. 

— Din America. Ni-se scrie din Pittburg, 
(Pensylvania) că emigrantul român Ioan Suciu 
din Semlac a fost jefuit de averea ce şi-o câşti
gase vre-o 50 de dolari, de nişte răufăcători. Ro
mânii ceialalţi au făcut apoi colectă ca să-1 ajute 
pe fratele lor ajuns în năcaz. O frumoasă pildă 
aceasta despre dragostea frăţească care-i leagă 
într'olaltă pe fraţii de acelaşi sânge în străi
nătate. 

„ / 
Convocare. Despărţământul prot. Boroşineu 

al reun. înv. rom. delà şcoalele poporale conf. 
ort. din pp. Arădane I—VII. îşi va ţinea proxima 
conf. Luni în 1/14 Maiu 1906 în comuna Vădaş 
la şcoala înv. T. Mangu la care toţi membrii şi 
spriginitorii învăţământului sunt poftiţi a par
ticipa. Pavel Dîrlea, 

prezident. 
— Escursiunea frumoasă din Gherla. 

Ni-se scrie: După ordinul înaltului Minister de 
culte şi instrucţiune publică, că fiecare institut 
din patrie să facă cel puţin 2 — 3 escursiuni în 
decursul anului şcolar; conform acestui ordin şi 
elevii cursului superior, adecă domnii pedagogi 
din clasa a Hl-a delà institutul pedagogic din 
Gherla în 2 Maiu au făcut o escursiune la Şim-
lăul-Silvaniei (Szilágy-Somlyó). 

In luna curinte la orele 9 a. m. au pornit cu 
trenul. La orele 6 p. m. au sosit în Şimlău, unde 
inteliginţa română îi aştepta deja cu mult pojar 
la inimă, şi cu o iubire nespus de mare i-a aş
teptat şi i-a primit cu braţele deschise. Să nu 
uităm şi aceea, că toate preparandiile din ţară au 
cerut ajutor, dar numai acest institut a primit în
tâietate şi a primit ajutor de vre-o câteva sute 
coroane, apoi trenul gratis, vipt şi cvartii. 

După cugetarea cuiva ea a fost cum a fost, 
dar astăzi mai aşa zicând nu se pune în compa
raţie nici cu o preparandie din ţară. 

Cu mândrie putem zice că e preparandie, atât 
din privinţa corpului didactic, cât şi din a elevi
lor. Elevii au fost sub conducerea d-lui ord. de 
clasă Ilariu Boroş, spect. domn A. Domide, Iuliu 
Csepreghy şi dl învăţător de praxe I. Boer. După 
cum se vede pe viitor va face întreg institutul 
escursiuni prin Italia, România şi alte părţi. 

— Avis. Subscrişii şcolari de clasa VIII. gim. 
în Braşov, îi rugăm pe foştii noştri conşcolari, 
cu cari am absolvat clasa IV. gimn. în Brad an. 
şcolar 1901—2, să binevoiască a ne încunoştiinţa 
până în 15 Maiu st. v. a. c , dacă sunt aplicaţi 
ca să convină cu noi în Brad la finea anului 
şcolar prezent. 

— Dăruiri pentru sfânta biserică. Cornel 
Novac, înv. penzionat, Elena Novac, Sigismund 
Tamő, notar, Ion Steiner, adjunct notariul, Toa-
der Săcui, Lazar Timpa, Constantin Timpa, 
Marcu Oancea, Simion Tolci, Fila Hălmăgian şi 
Floriţa Timpa au dăruit pe seama sfintei biserici 
rom.-gr.-or. din Almás câte una icoană în preţ 
de câte 7 cor.; Teorge Dârlea neguţător un pra
por în preţ de 50 cor.; şi Maria Lăscuţ un sti
har pentru administrante 

Pentru aceasta faptă atât de frumoasă Dum
nezeu să le răsplătească cu bine. Ioan Iancin 
învăţător. 

— Stridiile şi Vezuvul. Neapolitanii n'o să 
mănânce doi ani stridii. Causa? Cenuşa din 
Vesuv căzând în mare a închis valvulele lor şi 
bietele moluşte acefale au murit asfixiate. 

— Atragem atenţiunea On. public asupra anun
ţului din numărul acesta al firmei bine reputate 
şi solide de giuvaericale a lui Francise Weinber
ger din loc. 

— Beţia duce la păcat şi mizerie. Atra
gem atenţia asupra anunţului „Am fost beţiv" 
al spiţeriei luî Franki Antal din Seghedin. 

— Magazin d e stofă de fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3-30—4*40—660 floreni în sus până Ia cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

Economie. 
Arad, 8 Mai 1906. 

Banca de asigurare » Transilvania*. In sala 
de şedinţe a magistratului din Sibiiu s'a ţinut în 
17 1. c. adunarea generală ordinară a băncii ge
nerale de asigurare mutuală »Transilvania« sub 
prezidiul prezidentului institutului Dr. W. Bruck
ner. Din raportul de gestiune, distribuit membri
lor! extragem următoarele: 

Referinţele economice în genere foarte nefavo
rabile din anul 1905, s'au resimţit îndeosebi în 
branşa asigurărilor contra focului, atât prin achi
ziţiile foarte dificile cât şi prin ^încassările nemul
ţumitoare a sumelor de premii. 

Percepţiunile de premii în ramul focului s'au 
sporit în consecinţă numai puţin, mai ales că 
aproape întregul rest al afacerilor dizolvate din 
Ungaria-de-sus a ajuns la stornare. Astfel s'a în
tâmplat, că intratele de gremii neto au crescut 
abia la Cor. 240.71 VIO. Din contră să poate con
stata după valoarea asigurată, care a[ ajuns până la 
concurenţa sumei de cor. 90.981.088"—, că afa
cerile de foc tind spre sanare. Anume asigurările 
stornate în anul 1905 privesc în sumă preva
lentă acoperişuri moi, până ce valoarea asigurată 
a coperişurilor solide s'au urcat cu mai bine de 
3 milioane coroane la cor, 64,798.253-—. Acop -
rişele de lemn s'au sporit numai cu cor. 700.000 
şi valorile asigurate în această categorie repre
zintă cor. 20,429.589"— ear Ia asigurări de pae 
cor. 3,489.210— şi la asigurări în liber de cor. 
2,264.036 — 

Sumele de despăgubire solvite au fost în anul 
1904 de cor. 459.57432, ear în anul 1905 cor. 
219.438-55 va să zică cu cor. 240.13577 sau cu 
52°/o mai mici. Din despăgubirile solvite în anul 
1905 au fost asigurate cor. 129.272-34 adecă 58o/o. 

Contul de profit şi perdere al secţiei asigură
rilor de foc să încheie după solvirea intereselor 
de 5-4°/о după obligaţiunile fondului de înteme
iere şi după efectuirea de amortziări mai mari cu 
un excedent de cor. 1609-31. 

In branşa asigurărilor pe viaţă au incurs 556 
poliţe cu un capital asigurat de cor. 957.980. 
După detragerea cazurilor de deces şi a stornă-
rilor, cum şi a rescumpărărilor starea asigurărilor 
cu finea anului 1905 a fost 7325 poliţe cu cor 
9,125-898 capital. 

Faţă de 7144 poliţe despre cor. 9,093.949 — 
din anul trecut, rezultă deci un spor de 181 po
liţe cu un capital de cor. 31.949-—. Un rezultat 
acceptabil e acesta dacă se va lua în conzide-
rare stagnarea economică din ţara întreagă, prin 
care s'a diminuat producţiunea cum şi dacă 
să va aveà în vedere terenul nostru limitat de 
activitate. 

Şi cu toateate acestea percepţiunile de premii 
nu s'au redus, ci este de constatat un spor de 
cor. 17.587-63 f a ţ a d e anul trecut, urcându-se 
suma la cor. 353,045.08. Venitele la interese şi 
la chiriile caselor în ambele secţii au dat cor. 
67.629*04, ceeace corespunde unui spor de cor. 
944-64 faţă de anul precedent. 

Mortalitatea a fost favorabilă. Au decedat cu 
20-87 persoane mai puţin ca după probabilatea 
matematică. Suma de despăgubire solvită a fost 
mai mică cu cor. 37.09763 decât cea făcută după 
calculul matematic de verosimilitate. 

Pentru asigurări cu termin fix şi pentru asi
gurări de zestre au ajuns la scadenţă coroane 
67.584*—. Transporturile de premii s'au urcat la 
cor. 1,291-298*07. 

Contul profit şi perdere se încheie după achi
tarea intereselor de 5-4<tyo după obligaţiile fon- ' 
dului de întemeiare, cum şi după restituirea din 
avansul secţiai I-e cu un excedent de coroane 
3107-46. 

In senzul statutelor direcţiunea a făcut în fine 
următoarele propuneri : a) a retribui din exce
dentul secţiei I-e de cor. 160971 12°/o adecă 
241-40 şi din excedentul secţiei a Il-a de cor. 
3107-46 130/0 adecă cor. 46612 fondurilor de 
garanţie respective, iar restul a-'l rezerva ca 
excedent: 

b) a folosi excedentul rezervat din secţia a 
Il-a din anul 1902 de cor. 2349,72 ca replătite 
asupra pretenziunei secţiei I-e; 

c) a sorţi în raport cu dotarea fondului de 
garanţie secţia a Il-a din excedentul realizat pro 
1905 două obligaţiuni ale fondului de înteme
iere pentru secţia a Ií-а, cari să se ramburseze 
ta 1 August a. c. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta» 
Cota oficială pe ziua de 7 Mai. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

1 6 - 6 2 - 1 6 - 6 4 
1 3 - 6 0 - 1 3 - 6 2 
15-82—15-84 
1 3 - 3 2 - 1 3 - 3 4 
1 3 - 7 6 - 1 6 - 7 8 

Orâu pe Aprilie 1906 (100—clgr.) 
Secară pe Aprilie 
Orz pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Grâu de toamnă pe 1096 

INCHEEREA LA 5 ORE]: 

Orâu pe Aprilie 1906 1 6 - 6 2 - 1 6 - 6 4 
Secară pe Aprilie 13*56 —13-58 
Ovăs pe Aprilie 15-42—15-50 
Cucuruz pe Mai 13-36—13-3» 
Orâu de toamnă pe 1906 16-76—16-78 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Orâu : 7 8 — 1 0 0 klgr. Cor. 15-10—15-20 

7 9 — 1 0 0 « —• •— 
Secară: 100 « 12-20—12-30 
Orz: 100 « « 13-50—13-60 
Ovăs mercantil 100 klg. 14-10—14-20 

« cernut 100 klgr. 1 3 - 3 0 — 1 3 3 0 
Cucuruz nou 1 0 0 « 13-00—13-10 

c vechiu 100 klgr. —' •— 

Preţul a lcoo lu lu i în Arad. 
Alcool rafinat în mare Cor. 1 5 8 - — 

c < « mic « 160-— 
« brut « mare « 156-— 
« » « mic « 158 '— 

Târgul de porci din Kőbánya . 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 4 0 0 klgr. fii.; bătrâni mijlocii, păre-
hea în greutate 3 0 0 — 4 0 0 klgr. — fii. ; tineri grei îm greu
tate peste 3 2 0 klgr. 1 2 5 — 1 2 7 fii. ; caliltate sârbească: gre 
părechea peste 2 6 0 klgr. 1 2 0 — 1 2 6 fii. ; mijlocii pfrechea 
2 4 0 — 2 6 0 klgr. greutate 1 2 1 — 1 2 2 fii. Uşori până la 2 4 0 
kgr. 116—118fi l . 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar : G e o r g e Nichia . 

A N U N Ţ . 
Un candidat de advocat află aplicare 

momentană în cancelaria advocaţiaiă a dlui 
dr. Aurel Novac în Fehértemplom. 

Preferaţi sunt, cari ştiu limba sârbă şi e-
ventual germană. 

Proprietarii acţiunilor nr. 408,409 şi 702 
se provoacă ca în decurs de 30 zile se sol-
vească ratele restante, căci la caz contrar 
conform §-lui 9 din statutele institutului su
mele solvite de până acum vor trece la fon
dul de rezervă a societăţii, iar acţiunile se 
vor vinde. 

T.-Kubin, Ia 26 Apr. 1906. 
«Dunăreană», 

institut de cred. şi econ. societate pe acţii.. 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia » Tribunei >: 

Chestiunea de naţionalitate. 
De Br. Eötvös József, 

tradusă de Sever Bocu. 

Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto. 

http://rom.-gr.-or
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Deschidere de magazin 
cu coloniale şi delicatese. 

Pe strada Weitzer János, In casa lui Mayer, 
vis-â-vis de poşta principala se pot căpăta colo
niale, delicatese, caş de tot felul şi admirabil unt 
pentru ceai. Mere fine din Ungaria de sud, torte de 
tulipán I Peşte proaspăt ananas, tipar proaspăt, tot 
felul de cărnuri, cărnăţei de Kassa, şuncă de Kassa, 
cămăţi-cnac de Győr, şunci proaspete, cărnaţi de 
şuncă. Brânză de munte proaspătă. Mazere verde, 
cartofi noi, cararabe, castraveţi, otăt de vin. Tot 
felul de carne de animale sălbatice. Cere sprijinul 
binevoitor cu stimă 

S Ъ I S Z K iL L 
J l S n S C l l f o n ! d B r e u m ä şi r ä o e a | l ä , 
ШШ€ШѢ0вШ I C I • na cäuta ait medicament 

O'SÄ spirt de reumă J0

E Dr. Flesch 
care vindecă reuma, răceala, durerea de тан і , picioare, 
spate si şele, slăbirea manilor şi picioarelor, durerile is-
«ate din bătăi, sforţări, scliutiri şi umflăturile, mai In 
grabă do eut ori-ce alt medicament. Infrainţa se poate ve
dea In timpul cel mai scurt, chiar şi la morburile ve«hi 
la cari n'a folosit nici scalda nici alt medicament. Se 
poate căpăta la inventatorul şi la pregătitorul lui o o o 
Thw ТПеніпЪ TVwtil apo í 6 0 0 1 " -Magyar Korona-Á l ? * . HieSCn Л,7ПЪІ Ѳ Т О В — Baros»-ut Nr. 24. 

Budapesta, magazinul prim In apotecile lui Török losif 
Budapesta VI. Király-u. 12. şi Andrassy-ut Ü6 

O sticlă de IV« delitrô 2 cor. La o folosire mai Îndelun
gată, pentru o sticlă .familiar* preţul 6 cor., din care 2 
sau 3 la dlsposiţie le trimitem pe lingă ramburs poştal. 

COFETAR ŞI PREGĂTITOR DE CIARA 
Timişoara-Fabric 

Prăvăl ia : „ Atel ierul: 
Strada Principală Strada K ö r t e In 

Nr. 15. " casa proprie. 
Lumini de ceară i kg. i cor. 60 fileri. 
Aluate . . . 140 bucăţi — 2 coroane 

Bräuner Vilmos 
zugrav-decorator 

A R A D , — S t r a d a K A P A — N r o . \Z. 

Locuinţa шеа üela I Martie : strada 

Deák Ferencé în casa Înl Melroritr. 

Primeşte spre efeptuire orice lucru ce se 
ţine de un zugrav, precum : 

decorarea interiorului de bisorici, sale, cas
tele, etc. şi zugrăviri de teatru şi tablouri. 

Efectuesc lucruri din provincie. 
Fac la dorinţă planuri de lucrări In cinste. 

până-ce nu am folosit medicina 
antialeoolicä a lui FRANKL. 
Femeea mea mi-a pus'o în băutură, şi cum acest 
medicament nu are nici miros şi niel gust, — 
fără ştirea mea am luat leacul mântuitor. Acum 
mi-e scîrba de ori-ce băutură spirtnoasfi. Reco
mand ori si cui acest leac. E . M., măcelar. 

Acest leac a readus fericirea în mil si mii de 
famili i . Na e stricăcios sănătăţel ! Un flacon întreg 
e 5 coroane. Se poate comanda şl cu rambursa. 

FHANZL ANTAL, spiţerie 
S Z E G E D , Felső-Táros 2 0 . 

HUGYECZ ROZA 
Croitorie de haine englezeşti 
şi franţuzeşti pentru femei 

j \ . IC A H>, KLíxjoolníx-vi. -4-. 

Primeşte spre efeptuire ori-ce 
lucru din branşa aceasta, în ori 
care formă, precum şi haine pen
tru copii pe lîngă execuţie fină 
şi preţurile cele mai avantagioase. 

S Ä HUGYECZ ROZA 

Sesonul de primăvară şi de vară pe anul 1906. 

STOFE VERITABILE DE BRÜN. 
O garnitură de 3 1 0 metri pentru haine băr

băteşti (sacco, vestă şi pantaloni) costă : 
Cor. 7 — , 8—, 10— calitate bunăi 

„ 12"—, 14-— calitate foarte „ 
„ 16-—, 1 8 — „ fină 
„ 21 .— calitatea cea mai fină 

O garnitură pentru haine negre (redingotă) 20 cor 
— Tot din magazinul firmei reounoscute ca solide 

SIEGEL-IMHOF, BRUH 
să pot cumpăra tot felul de stofe pentru pardisie, 
loden pentru turişti, mătase-eamgarn etc. tn preţu
rile fabricii. — Mostre să trimit gratis şi franco. — 
Pentru transport iau răspunderea. — Mare favor 
pentr particulari, ocasiune de a cumpăra cu preţul 

original al fabricei. 

S t r ă m u t a r e de prăvă l ie i 

Am onoare a aduce la cunoştinţa stimaţilor mei cumpărători 
ca prăvălia mea de pe strada Deák Ferencz nr. 36 — Arad 

am strămntat-o pe strada Deák Ferencz nr. 7, 
unde de altfel având prăvălie, ţin garnitură de salon, salon băr-
băiesc, cele trebuincioase pentru un prânzător modern, delà pre
ţul cel mai ieftin până la cel mai scump, şi la dorinţă efeptuesc 
în modul cel mai prompt. Vă rog, ca bunăvoinţa de până acum 
se o păstraţi şi pe viitor. Cu deosebită stimă 

V A R G A J Á N O S 
TAPESIEB 

A . Ut A . I>, eti-n-da. Deák Fe renoz nr. 7. 

— Magazin de Jalupţe cu automat. — 

Am onoare a aduce la cunoştinţa marelui public şi 
prea stimaţilor mei oaspeţi, câ 

hotelul si b e r ă r i a 
' l a 

J U H R Й Q 33 
din Timişoara, care se bucură de un bun renume, 
o conduc pre mai departe eu singur. 

Mă voi nisui se câştig buna voinţa marelui public, 
şi a întări tot mai tare renumele hotelului meu prin 
un serviciu prompt, prin o cuină bună şi beuturi esce-
lente. Cerând binevoitorul sprigin, 

•unt cu stimă; 

Műller Károly Iá „Spieluhr" Timişoara. 

Cu onoare aduc Ia cunoştinţa onoratului public eă, am 
deschis în Arad (palatul Minoriţilor) o admirabilă 

compacorie de lnx şi cărţi comerciale 
unde se pregătesc tot felul de legături fine şi durabile, paspar-
touri, carnete familiare, colecţii de chipuri, cassette, etc In piele, 
plus sau mătasă, în ori-ce formă şi pe lîngă preţuri convenabile. 

In lucrurile technice mă pricep foarte bine, şi mă anga
jez să pregătesc schiţarea de planuri punctual şi în mod practic. 

S Ä Mayerhoffer Adolf, ŞSffbSjSt 
Se primese îndată o fată şi an băiat la înrăţitară. 

« « л de М Г VIN 
\# 1 IA *9*5 î n т а г е "lie» Y l l l Ú U f l W prodacţiune * 

proprie • din 
podgoria Siriei. 

Vin nou alb, litra 52 fileri. 
Vin vechiu alb 64 » 
Rizling alb 80 > 
Schiller (roşu) 56 » 
Vin roşu vechiu cor. 1.— 
Rachiu de drojdii, fabricat pro

priu, rafinat şi rachiu de 
prune 1.60 cor. 

Pelin sîrbesc veritabil . . . 1.20 » 

Se capătă la QUIHLLÍ SÁLLFLOL* 
Arad, M i c h £aj05-e. 7/c. 
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în a tenţ iunea onora tu lu i publ ic ! £ 

Din cauza muiării prăvăliei mele £ 
! "8 

c l i n i r V I s a J І 9 0 6 • 
^ în palatul Eliza Fischer, ţp» lângă croitorul englezesc Sugár József • 

Vând cu preţ foarte redus, cn cel mai mic preţ acceptabil • 
toate obiectele aflătoare în magazinul meu, ca crilanfe, pietrii scumpe, Lt 
oroloage de bărbafi şi de dame de aur şi de argint, de Geneva veritabile 

de prima calitate, garniturile de masă etc. pV 
Poftiţi şî vă convingeţi! Cu deosebita stimă: Weinberger Ferencz. t 

1 M M = î Anuni! 
• 

Am ожоаге a aduce la cunoştinţă că am deschis In = = = 

A r a d , — s t r a d a l e m n u l u i ( F a - u t c z a ) — N o . 1 . 

o fabrică de maş in î ag ronomice 
•" sub firma înregistrată la tribunalul comercial = = = = = 

V U t C U J. M A X I M 
• Dispnnlnd de mijloace îndestulitoare şi sprijinit pe expertes-
tele mele extinse făcute tn • 
o o Anstroungaria, Germania şt America o o 
mă aflu In plăcuta posiţie a p r o d u • e ţi servi pe onoratul publie 
o o o cu tot felul de maşinî agronomice o o o 

din material de prima clasă şi pe lînga pre-
o — o — o ţările cele mal ayantagioase. o — o — o 
= r r r r In speoial fabrie, direrse maşini de sămănat, secerat, sfăra» 
mătoare de cucuruz, maşini de săpat, de tăiat nutreţ la rite, eiururl, 
pluguri (Şeitauă), prese de тів, pompe precum şi alte articole de ріт-
niţărie şi instalaţiunî de mori, joagăre şi ţiglăril micî şl mari, după 
lele mal modeme şi mal practice sisteme recunoscute Im branşele 
maşinăriilor tus numite. 
= Proeur, mijloeind preţurile oele maî arantajouse, maşini de 
abor şi treerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sa« gaz, 
garantând totdeodată, atlt de construcţiunea maşinilor eât şi de ma
terialul eel mal bun. 
. . .. „ Bfeetuez totdeodată luerurl de lăeătuşerie şl tot felii de re

paratul de maşinî, -
cu preţurî foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
o — 0 — o — O — o — o şi prompt, o — O — o — o — o — o 

. 1 
WÂLICS J. sculptor 

şi măsar ARAD, Str.Közép 
nr. 16. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, că în 
atelierul mea de seulptorie din Arad, strada Közép nr. 16, 
care e aranjat conform recerinţelor moderne, se pregătesc 

= = d o r m e z e l e , 1 

m o b i l i a r e d o « s a l o n , e t c . , e t c . , după stilul cel mai 
nou şi după esecuţia cea mai frumoasă. 

Mai departe în atelierul mea se găsesc 

tot felul de mobile 
prin ce mă aflu tn plăcuta poziţie, ca comandele cele mai mari 
să le efeptuesc pe lângă preţurile cele mai favorabile, în timpul 
cel mai scurt, posibil. 

La dorinţă pot se dau desluşiri cu privire la preţuri, coman-
se fac cu reîntoarcerea poştei. 

déleDVo*ífre,i 
ea deosebită stimă 

aáT£13«»e ¥ s c u l p t o r »I m ă s a r 
Ш 1 І 1 1 Б 5 «• • , A r a d , « tr . K ö z é p a r . 16 . 

— . Premiat la expoziţ ia delà 1906 din Budapesta . — 

NÁDOR TUDOR 
parche te , mozaic, lac , cura ţ i lo r de praf 

A R A D , Edelspacher-utcza nr. 6a. (Casa proprie.) 
Recomandă l a e u l eiu pentru p a r c h e t e , in

ventată de el însuşi şi întrebuinţat de ani de zile, care s-a deo
sebit nu numai prin culoarea sa frumoasă şi trainică, dar şi prin 
uşoara lui aplicare. înainte de întrebuinţare dăm bucuros oricui 
instrucţii asupra întrebuinţării. Primeşte lacnirarea parchetelor 
pentra a-le feri de praf n preţurile cele mai avantajoase atât 
aici în localitate, cât şi în provincie. 0 încercare va coviuge pe 
orcine că fabricatul aradan alui Nádor Tódor este superior celui 
din străinătate. 

Preţul lacului lui Nádor este di 2 cor. 90 bani. Vânzătorii 
en gros vor avea reduceri. Periile trebuitoare să vind cu preţurile 
cele mai avantajoase. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. public, că am 
primit în magazinul meu 

оѳіеэ meii noi 
pălării de modă din Paris şi din ţară 

Recomand atenţiunei publicului noile mele 

p ă l ă r i i de d a m e e n g l e z e 
ş i p ă l ă r i i de s p o r t M a n i l l a ş i P a n a m a , 

Adaptări sa fac după modeluri dorite şi sä execută 
cu preţurile cele mai moderate. 

Pălării de doliu gatä. Ü ü Comenzile să 
esecutfi în orice fel — în timp de o oru. 

Rog pe onor. public de-a-mi da atenţiunea ca venită 
şi de^a vizita bogatul mea magazin. 

Cu toată stima: M A J O M J Ü U A 
Magazin de pălării de dame 

in partea Bträiril Wefttèr, faţl cu »u<*nf* ral ЩШ (ftuní. 

TIPOGRAFIA GFORßF; тПЕШ. — AH AD. 


